

俄反对党领袖遇害 系精心策划

俄罗斯反对党领导人、前副总理涅姆佐夫2月27日深夜在莫斯科市中心遭枪击身亡。

俄罗斯调查委员会2月28日说,从作案枪支的使用细节和枪手对反对党领导人鲍里斯·涅姆佐夫行踪的掌握程度来看,这起谋杀案系“精心策划”。俄总统普京2月28日誓言将尽一切努力把凶手绳之以法。

调查4 作案动机 几种推测

目前,调查委员会已梳理出案件多种可能的作案动机并展开调查。

1、与批评俄参与乌克兰战争有关?

反对派活动家伊利亚·雅辛说,对涅姆佐夫的谋杀毫无疑问是出于政治动机,因为他正准备展示俄罗斯士兵参战乌克兰的证据。“涅姆佐夫是一名突出的反对党领袖,他批评了我们国家最重要的官员们。正如我们所看到的,这种批评在俄罗斯是可以危及生命的。”雅辛说。

2、制造恐怖气氛令俄局势动荡?

俄罗斯政治分析家斯坦尼斯拉夫·贝尔科夫斯基则认为,无论从哪方面来说,涅姆佐夫被杀都无益于普京的利益。另一名反对派领袖,和涅姆佐夫共同创立了自由党的伊琳娜·哈卡马达也认为,这种挑衅“并非为了普京利益服务,其目的是制造恐怖气氛,令局势动荡。”

3、可能是因为女人而遇害?

一位不愿具名的俄媒记者表示,政治谋杀的可能性不是“百分之百”,“也有可能是因为女人”。有未经证实的消息暗示,案发时与涅姆佐夫一起行走的女伴可能是命案的导火索。这名记者认为,如果真是政治谋杀,应该不会选择在离克里姆林宫如此近的地方动手。“一不容易逃跑,二也太惹眼,不符合政治谋杀所希望的低调。”

调查1 6枚弹壳分属 不同制造商

涅姆佐夫2月27日深夜在首都莫斯科市中心遭枪击。按俄罗斯内政部发言人叶莲娜·阿列克谢耶娃的说法,事发时,一辆小轿车随后驶过,枪手从车内开枪射击,涅姆佐夫背部中了4枪。

调查人员说,他们认为,枪手从车内用一把马卡洛夫手枪朝涅姆佐夫的背后开了枪,但在案发现场找到的6枚弹壳分属不同制造商,这让调查面临不小的困难。

法新社援引调查人员的话说,凶手应该对涅姆佐夫的行程计划颇为熟悉。“根据调查,鲍里斯·涅姆佐夫当时正与女伴前往他的公寓,那里距事发地点不远。显而易见的是,这起事件的策划者和实施者得知了他的计划路线。”

调查2 嫌犯车牌号 被锁定

据俄媒体报道,有执法机构消息人士称,枪击案嫌疑人的车牌号已被确定。嫌疑人所乘坐的车辆为白色福特汽车,车型为“福克斯”或“蒙迪欧”。《今日俄罗斯》电视台的报道说,该车牌来自印古什共和国。



调查3 女伴为乌克兰 90后模特

有消息人士称,在枪击事件发生时与涅姆佐夫在一起的女伴名为安娜·杜丽茨卡娅,是乌克兰人,比涅姆佐夫年轻30岁,是一名职业模特,也是此次枪击案的目击证人。多家俄媒体刊登了她摆出迷人姿势的照片。目前,这名女子正在莫斯科警察局接受调查。

盘点

近年俄罗斯神秘死亡事件

近年已有数位俄罗斯权贵和要人离奇身亡。他们有的在商场上富可敌国;有的在政坛上可翻手为云。但是财富、权势带给他们的并非总是光环,还有死亡。

双国籍商业大亨遭枪杀

2009年11月,拥有俄罗斯和以色列双重国籍的商界大亨沙泰·冯·卡尔马诺维奇在莫斯科市中心遭不明身份枪手射杀。

至少两名枪手用自动步枪朝卡尔马诺维奇乘坐的黑色奔驰车连开20多枪后逃逸,卡尔马诺维奇当场死亡。

前首富伦敦神秘死亡

2013年3月,俄流亡大亨鲍里斯·别列佐夫斯基死于他在伦敦近郊阿斯科特镇的寓所内。英国警方曾出动生物、化学、放射物问题专家展开调查,但死因仍“无法解释”。

警方介绍,贴身保镖首先发现别列佐夫斯基不省人事并拨打急救电话,急救人员检查后宣告其死亡。

叛逃特工中毒身亡

2006年11月,叛逃的克格勃特工利特维年科突感不适送医。医生发现他体内铊严重超标,肾脏和骨髓受损,他不断呕吐,头发也已掉光。

英国当地时间11月23日21时,利特维年科医治无效去世。对于利特维年科的中毒原因,至今仍未被弄清。

链接

乌克兰前总统盟友自杀身亡

乌克兰警方2月28日说,乌克兰前总统维克托·亚努科维奇的政治盟友米哈伊洛·切切托夫前一天被发现死亡,显然是自杀。

切切托夫61岁。调查人员说,他2月27日被发现死在位于乌克兰首都基辅的公寓楼前,显然是从17楼的家中跳窗而下。

警方发言人尤利娅·穆斯塔什告诉法新社记者:“他(切切托夫)的妻子在桌上发现一封遗书,他说没有勇气继续活下去并请求原谅和理解。”穆斯塔什没有提供更多细节,仅说“已启动刑事调查,不过种种事实表明,这是一起自杀。”

切切托夫曾担任议员,被视作亚努科维奇的主要政治盟友之一。乌克兰2013年底爆发大规模反政府示威后,亚努科维奇政府倒台,他本人之后一度出走俄罗斯。

因涉嫌滥用职权镇压示威者,切切托夫如今遭到乌克兰当局刑事指控。同样,亚努科维奇也面临腐败等罪名指控。法新社报道,就在切切托夫死前几小时,乌克兰总检察长告诉当地电视台,正准备对切切托夫提出新的指控。

反应

普京写信给涅姆佐夫母亲:“全力缉凶”

普京2月28日在写给涅姆佐夫母亲的一份电报中说,俄政府将竭尽全力把制造这起“卑劣”谋杀案的凶手绳之以法。“我们会尽一切努力。”电报写道,“让这起卑劣、无所顾忌的谋杀案的策划者和实施者得到他们应受的惩罚。”

俄反对派:取消示威集会举行追悼游行

涅姆佐夫遇害后,俄反对派领导人取消了原定举行的示威集会,转而申请于3月1日为涅姆佐夫举行纪念游行。这一请求得到莫斯科市政府批准。市政府官员透露,这次游行的参加人数上限是5万人。



2月28日,人们在涅姆佐夫遭枪杀的地方摆放鲜花进行悼念。

奥巴马就涅姆佐夫遭枪杀表示哀悼

据俄罗斯《报纸报》2月28日消息,美国总统奥巴马对涅姆佐夫遭枪杀表示哀悼并对其生前的活动表示赞赏。

奥巴马说道:“涅姆佐夫是不知疲倦的国家守护者。我赞赏涅姆佐夫的勇气以及他致力于打击俄罗斯腐败的行为。我还赞赏他在我们2009年于莫斯科会面时,愿意真诚分享自己的观点。我们向涅姆佐夫的家人表示哀悼,也向失去最顽强和令人信服的权利守护者之一的俄罗斯民众表示哀悼。”

据报道,涅姆佐夫于当地时间27日深夜身中数枪死亡。此后,俄罗斯总统普京及俄总理梅德韦杰夫均对涅姆佐夫的亲友表示深切哀悼,并要求尽力查明事件真相。(本版稿件据新华社)